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Εισαγωγή

Πριν αρχίσουμε την έρευνα το 2007 σκεπτόμασταν πόσο λίγο είναι γνωστή η Θηρασία 
από αρχαιολογικής και ιστορικής  πλευράς, μολονότι στο έδαφός της ξεκίνησε η 
έρευνα για την αρχαιολογία του Αιγαίου! Τεράστια αντίθεση με την κοντινή και τόσο 
διάσημη Θήρα, με τις μεγάλες αρχαιολογικές έρευνες (Ακρωτήρι, αρχαία Θήρα), με 
αρχεία, με επισκέπτες, με βιβλία για την ιδιότυπη αρχιτεκτονική της. Όταν ξεκινήσαμε 
–και ακόμη ως σήμερα– είχαμε την αίσθηση ότι μας περίμεναν στα αμπέλια και 
στις χαράδρες ίχνη από άγνωστα, μη διαβρωμένα πρότυπα τρόπων ζωής και τοπίων, 
πόλεις αρχαίες και χωριά μεσαιωνικά, σοφή χωροταξία και τεχνολογικές κορυφώσεις 
του 19ου αιώνα στα μεγάλα ορυχεία… Ακόμη την έχουμε.
 Η έρευνα που σχεδιάσαμε είχε δύο τομείς: την επιφανειακή αρχαιολογική 
έρευνα και τη διαχρονική διερεύνηση των χωροταξικών και αρχιτεκτονικών 
επιλογών. Οι φορείς που πλαισίωσαν αυτές τις πρώτες έρευνες ήταν το Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, το Διατμηματικό Πρόγραμμα 
Μεταπτυχιακών Σπουδών στην «Προστασία, Συντήρηση και Αποκατάσταση Μνημείων 
Πολιτισμού» του Τμήματος Αρχιτεκτόνων του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης και η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων. Η επιφανειακή έρευνα 
προχώρησε και συμπληρώθηκε σε πέντε χρόνια. Πρόκειται για την έρευνα που 
μελετά τα υλικά ίχνη του παρελθόντος στο σύγχρονο τοπίο, δίνοντας δειγματοληπτικά 
μία αξιόλογη εικόνα της κατάληψης του χώρου στο σύνολο του νησιού. Παράλληλα, 
προχώρησε η αναγνώριση και καταγραφή των μορφών οίκησης κατά τους μέσους και 
νεότερους χρόνους και του τρόπου διαχείρισης της υπαίθρου.
 Το Σεπτέμβριο του 2011 ανακοινώθηκαν τα πρώτα συμπεράσματα σε 
διημερίδα στα Φηρά με την υποστήριξη του δημάρχου Θήρας, Ν. Ζώρζου. Τα κείμενα 
του παρόντος τόμου στηρίζονται σε εκείνες τις ανακοινώσεις. Τα πορίσματα της 
πρώτης αυτής περιόδου έρευνας αποτέλεσαν τη βάση και το εφαλτήριο για μια πιο 
ολοκληρωμένη έρευνα πεδίου, σε συνδυασμό με έρευνα των πηγών και θεωρητική 
διερεύνηση της έννοιας του νησιωτισμού. Η δεύτερη αυτή περίοδος ξεκίνησε το 
2012, υπό διευρυμένη σύνθεση, με συγχρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο – ΕΚΤ) και από εθνικούς πόρους μέσω του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» του Εθνικού 
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) –Ερευνητικό Χρηματοδοτούμενο Έργο: 
«Θαλής. Επένδυση στην κοινωνία της γνώσης μέσω του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού 
Ταμείου». 
 Τα ανά χείρας κείμενα χωρίζονται σε τέσσερα μέρη. Τον τόμο προλογίζει ο Jack 
Davis δίνοντας το ιστορικό  πλαίσιο των επιφανειακών ερευνών στην Ελλάδα, ιδίως 
στη Μήλο, που μας ενδιαφέρει λόγω γειτνίασης γεωγραφικής και πολιτιστικής, και 
την ιστορική τους διαδρομή. Ακολουθεί το πρώτο μέρος, Γεωλογία και Αρχαιολογία, 
που ξεκινά με τον Γιώργη Βουγιουκαλάκη και τη γεωμορφολογία του νησιού. 
Αυτό δίνει στον Κώστα Σμπόνια το σκαλοπάτι εκκίνησης της παρουσίασής του. Ο 
Κ. Σμπόνιας είναι ο κυρίως υπεύθυνος της διεξαγωγής της επιφανειακής έρευνας 
και εδώ παρουσιάζεται η πρώτη πλήρης έκθεση της έρευνας της Θηρασίας. Έτσι, 
έχουμε μία πρώτη αντιπροσωπευτική εικόνα της διασποράς των οικισμών και όσο 
γίνεται της φύσης τους (Κώστας Σμπόνιας, Εmeri Farinetti, Γεωργία Κορδατζάκη). 
Ουσιαστικά είναι μία καταγραφή τόσο των εξαιρετικών δυνατοτήτων, όσο και της 

Αριστερή σελίδα:
Συνομιλώντας με το τοπίο 
στο φρύδι της καλντέρας, 
Μανωλάς Θηρασίας (Φωτ.: 
Δήμητρα Ντούσκου, 2014).
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αποτελεσματικότητας της επιφανειακής έρευνας. Το ενδιαφέρον είναι ότι εντοπίστηκε 
σε μερικές περιπτώσεις η θέση προϊστορικών οικισμών στο φρύδι των πρανών προς 
τη θάλασσα. Η Γεωργία Κορδατζάκη, αναλύοντας τους πηλούς των προϊστορικών 
οστράκων από αυτές τις θέσεις, καταλήγει σε πολύ ενδιαφέροντα συμπεράσματα για 
τις θαλάσσιες επικοινωνίες της ενιαίας τότε Θήρας-Θηρασίας, καταδεικνύοντας τις 
πυκνές νησιωτικές ανταλλαγές. Μία ανάλυση της κεραμικής των ρωμαϊκών χρόνων 
και του τέλους της αρχαιότητας παρουσιάζεται, σε πρώτη μορφή, στο άρθρο της 
Μαρίνας Βόγκλη. Και πάλι, η διασπορά της προέλευσης είναι εντυπωσιακή. Βόρεια 
Αφρική, Κρήτη, Μικρά Ασία είναι ένα πολύχρωμο μωσαϊκό διαδρομών με πλούσια 
προϊόντα. Στο ίδιο τμήμα περιλαμβάνεται το άρθρο της Μάγιας Ευσταθίου για τις 
αρχαιολογικές μαρτυρίες και τα ευρήματα της κλασικής περιόδου. Από όλα τα άρθρα 
προκύπτουν οι ομοιότητες με τον ισχυρό γείτονα, τη Θήρα, αλλά και οι διαφορές της 
ιστορικής διαδρομής. Κυρίως προκύπτει η διαφορά στο επίπεδο των γραπτών πηγών: 
για τη Θηρασία είναι σε μεγάλο βαθμό απούσες, μολονότι υπάρχουν αρχαιολογικά 
τεκμήρια. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι μολονότι τα άρθρα του μέρους αυτού 
αγγίζουν διαφορετικά θέματα, συμβάλλουν στην οικοδόμηση της αρχαιολογίας και 
της ιστορίας του νησιού, προβάλλοντας τα ειδικά του χαρακτηριστικά.  
 Στο δεύτερο τμήμα, το κατεξοχήν ιστορικό, περιλαμβάνονται οι μελέτες της 
Ίριδας Τζαχίλη σχετικά με την εξέλιξη των τοπίων και της Ελευθερίας Ζέη για την 
έννοια του νησιωτισμού και την παρουσία της στην ιστοριογραφία των Κυκλάδων, 
του κατεξοχήν Αρχιπελάγους του Αιγαίου. Η μελέτη της Κλαίρης Παλυβού αφορά 
τη χωροταξία των οικισμών με την εναλλαγή των οικιστικών τύπων και θέσεων, κάτι 
γνωστό και από τη Θήρα. Όλες αναφέρονται στις ιδιομορφίες της ιστορικής παρουσίας 
της Θηρασίας, στη χωρική της διαμόρφωση από την αρχαιότητα έως πρόσφατα. Τα 
ονόματα, η χρονικά καθορισμένη ονοματοθεσία, αποτελούν το κέντρο ενδιαφέροντος 
του άρθρου του Άγγελου Μπούφαλη που εντοπίζει τα τοπωνύμια του νησιού και δίνει 
μία ερμηνεία, όπου είναι δυνατόν.  
 Η χωροταξία και η αρχιτεκτονική περιλαμβάνει έξι συμμετοχές που καλύπτουν 
θέματα οικιστικής οργάνωσης (Άλκηστη Δανιήλ, Ανδρέας Ζαχαράτος) και ειδικών 
κατασκευών, όπως η ναοδομία (Βασιλική Γκουλιοπούλου, Όλγα Μολίδα, Μαριάννα 
Νάση), αλλά και τα πολύ σημαντικά για το νησί ζητήματα της διαχείρισης της 
υπαίθρου και των υδάτων (Κώστας Αθανασίου, Κατερίνα Ριτζούλη). Η Έλενα Ρεϊζίδου 
παρουσιάζει τα πρώτα αποτελέσματα της έρευνας για την ιστορία και την οργάνωση 
των ορυχείων θηραϊκής γης στη Θηρασία και η Μαρία Αρακαδάκη επιχειρεί ένα 
συγκριτικό σχολιασμό μεταξύ Κρήτης και Θηρασίας.
 Το τέταρτο και τελευταίο μέρος του τόμου είναι αφιερωμένο στον άνθρωπο 
και στο σήμερα, στο πλαίσιο μιας προσέγγισης από τη σκοπιά της κοινωνικής 
ανθρωπολογίας. Η Αλεξάνδρα Μπακαλάκη επιχειρεί μια πρώτη συσχέτιση Θήρας 
και Θηρασίας, ενώ ο Κωστής Καλαντζής καταθέτει τις σκέψεις του από την πλευρά 
της εθνολογίας. Τέλος, η Δήμητρα Ντούσκου κλείνει τον τόμο με ένα θέμα που 
αναπόφευκτα κυριαρχεί στη ζωή των κατοίκων της Θήρας και της Θηρασίας: η 
απειλή και οι κίνδυνοι που συνεπάγονται οι σεισμοί και οι εκρήξεις του ηφαιστείου.
 Ο ανά χείρας τόμος είναι ο πρώτος μίας σειράς, που θα περιλαμβάνει τα 
αποτελέσματα των ερευνών από το 2012 έως το 2015.

Κλαίρη Παλυβού & Ίρις Τζαχίλη
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Θηραϊκή και εισηγμένη κεραμική στην προϊστορική 
Θέση 3 της Θηρασίας: προκαταρκτικά αποτελέσματα

Γεωργία Κορδατζάκη

Στο παρόν άρθρο παρουσιάζονται τα βασικά ορυκτολογικά – τεχνολογικά χαρακτηριστικά 
της προϊστορικής κεραμικής που συλλέχθηκε στη Θέση 3 της Θηρασίας (περιοχή της 
Μονής της Κοίμησης), στο πλαίσιο της έρευνας επιφανείας. Για τον ορυκτολογικό και 
τεχνολογικό χαρακτηρισμό πραγματοποιείται συστηματική μακροσκοπική εξέταση 
και ομαδοποίηση της κεραμικής με βάση τα χαρακτηριστικά του ψημένου πηλού 
και ακολούθως πετρογραφική ανάλυση λεπτών τομών στο πολωτικό μικροσκόπιο σε 
αντιπροσωπευτικά όστρακα. Γίνονται υποθέσεις για την προέλευση της κεραμικής 
και σχετικά σχόλια για τις θηραϊκές παραγωγές και τα εισηγμένα αγγεία. Στόχος 
του άρθρου δεν είναι η εξαντλητική περιγραφή των ορυκτολογικών – τεχνολογικών 
δεδομένων, αλλά η συνοπτική παρουσίασή τους. Επισημαίνεται ότι έως την παρούσα 
δεν έχει γίνει συστηματική τυπολογική μελέτη της κεραμικής και επομένως τα δεδομένα 
για τη χρονολόγηση των οστράκων αφορούν σε αρχικές εκτιμήσεις. Για τις υποθέσεις 
προέλευσης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που αποτυπώνονται στους γεωλογικούς 
χάρτες του Ι.Γ.Μ.Ε. Τα πετρογραφικά παράλληλα που παρουσιάζονται προέρχονται 
από σχετικές αναφορές που υπάρχουν στη βιβλιογραφία και τη συγκριτική εξέταση 
των λεπτών τομών των δειγμάτων της Θηρασίας με λεπτές τομές κεραμικών από νησιά 
των Κυκλάδων που βρίσκονται στη συλλογή αναφοράς λεπτών τομών κεραμικών του 
εργαστηρίου Fitch1.
 Η Θέση 3 της Θηρασίας βρίσκεται σήμερα στο νοτιοανατολικό άκρο του νησιού, 
στο Ακρωτήρι της Τρυπητής (Σμπόνιας, Farinetti & Κορδατζάκη στον παρόντα τόμο). Στο 
σημείο αυτό διατηρούνται επιχώσεις που αποτυπώνουν την τοπογραφία της περιοχής 
πριν από τη μινωική έκρηξη. Ο προεκρηξιακός οικισμός στη Θέση 3 βρισκόταν στην 
ορεινή ενδοχώρα και αναπτυσσόταν σε επάλληλα άνδηρα. Η κατακρήμνιση του νότιου 
τμήματος της Θηρασίας δεν επιτρέπει την πλήρη αποκατάσταση της ανάπτυξης του 
οικισμού. Πριν από την έκρηξη η Θήρα με τη Θηρασία αποτελούσαν ένα νησί και 
είναι προφανές ότι η τοπογραφία και η ακτογραμμή του νησιωτικού συμπλέγματος της 
Σαντορίνης (Θήρα – Θηρασία) έχουν αλλάξει δραματικά μετά τη μινωική έκρηξη (Aston 
& Hardy 1990, Friedrich, Seidenkrantz & Nielsen 2000, 76-79, Heiken, McCoy 
& Sheridan 1990, Druitt & Francaviglia 1990). Η Θηρασία επεκτείνονταν ακόμη 
νοτιότερα και έφτανε έως το Ασπρονήσι (Aston & Hardy 1990, 357). Με δεδομένη τη 
γενικότερη τοπογραφική – γεωλογική ανακατάταξη και μεταβολή, είναι προφανές ότι 
οι πληθυσμοί της ΠΚ και ΜΚ περιόδου έβλεπαν ένα τελείως διαφορετικό τοπίο από 
αυτό που βλέπουμε σήμερα. Μεταξύ άλλων είχαν στη διάθεσή τους πρώτες ύλες και 
αποθέσεις που σήμερα είτε έχουν καλυφθεί τελείως από την κίσσηρη, τις λάβες και τα 
πυροκλαστικά υλικά, είτε έχουν κατακρημνισθεί, ή/και εμφανίζονται σε περισσότερο 

1 Ευχαριστώ θερμά τη διευθύντρια του εργαστηρίου Fitch της Βρετανικής Αρχαιολογικής 
Σχολής Αθηνών, Δρ. Ε. Κυριατζή, για τη δυνατότητα χρήσης του εξοπλισμού του εργαστηρίου 
και την πρόσβαση στη συλλογή αναφοράς των λεπτών τομών.

Αριστερή σελίδα: Ζώνες 
διαφορετικών πετρωμάτων 
στα πρανή της καλντέρας 
της Θηρασίας (Φωτ.: 
Μαριάννα Νάση 2014).
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περιορισμένη έκταση σε σχέση με αυτήν που κάλυπταν πριν από την έκρηξη (Aston & 
Hardy 1990, 355). 
 Το γεγονός ότι δεν έχουν εντοπιστεί άργιλοι σε ποσότητες που να επιτρέπουν τη 
συστηματική παραγωγή κεραμικών είναι πιθανό να οφείλεται στις δραματικές αλλαγές 
που υπέστη το τοπίο και η γεωλογία του νησιωτικού συμπλέγματος. Περιορισμένες, 
ωστόσο, εμφανίσεις αργιλικών ιζημάτων στη Θήρα είναι ενθαρρυντικές της ύπαρξης 
παρόμοιων αποθέσεων περισσότερο εκτεταμένων πριν από την έκρηξη (Einfalt 1978, 
459 και 461, Friedrich, Seidenkrantz & Nielsen 2000, 76-79, Vaughan 1990, 482-
483, Hilditch 2008, 192). 
 Η Θηρασία συνίσταται αποκλειστικά σε ηφαιστειακά πετρώματα (Pichler, 
Günther & Kussmaul 1980). Συγκεκριμένα, κίσσηρη, ηφαιστειακά πυροκλαστικά 
υλικά και χαλαζιακές-λατιανδεσιτικές λάβες/σκωρίες καλύπτουν την επιφάνεια του 
νησιού. Η Θήρα συνίσταται σε ηφαιστειακά και προηφαιστειακά πετρώματα (Pichler, 
Günther & Kussmaul 1980). Αναλυτικότερα, το μεγαλύτερο τμήμα του νησιού 
καλύπτεται από κίσσηρη, λάβες (ανδεσιτικές/λατιανδεσιτικές, δακιτικές, ρυοδακιτικές), 
σκωρίες, τόφφους και διάφορα ηφαιστειακά πυροκλαστικά υλικά. Τα προηφαιστειακά 
πετρώματα της Θήρας συνίστανται σε: 
Α) Ένα σύστημα που αποτελείται από ημιμεταμορφωμένα πετρώματα που έχουν 
προέλθει από πηλιτικά, ψαμμιτικά, πυριτολιθικά, ανθρακικά, κροκαλοπαγή και 
ηφαιστειακά πετρώματα (Pichler, Günther & Kussmaul 1980, Skarpelis & Liati 
1990, 172). Το σύστημα αυτό σήμερα αναπτύσσεται στην περιοχή του Αθηνιού έως 
τα Θερμιά και σε μεμονωμένους θύλακες στους κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους μεταξύ 
Μεγαλοχωρίου και Μέσα Βουνού. Ωστόσο, πριν από τη μινωική έκρηξη φαίνεται ότι 
ο προηφαιστειακός σχηματισμός αναπτυσσόταν σε μεγαλύτερη έκταση (Einfalt 1978, 
461 και 466, Vaughan & Wilson 1993, 180).
Β) Κρυσταλλικούς ασβεστόλιθους. Εμφανίζονται μεταξύ Μεγαλοχωρίου-Μέσα Βουνού 
και μεταξύ Εμπορείου και Ακρωτηρίου Εξωμύτη.

Η ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΗ ΚΕΡΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΘΕΣΗΣ 3
Το 20% περίπου της κεραμικής που συλλέχθηκε στη Θέση 3 είναι όστρακα που 
χρονολογούνται στους ιστορικούς και νεότερους χρόνους. Τα υπόλοιπα, με βάση 
την τυπολογία των διαγνωστικών οστράκων, την επεξεργασία της επιφάνειάς τους 
και τα χαρακτηριστικά του ψημένου πηλού (τύπος εγκλείσματος, κοκκομετρία, 
χρώμα οστράκων ως αντανάκλαση της περιεκτικότητας των αργίλων σε ασβέστιο και 
των συνθηκών όπτησης), όπως αυτά προσδιορίζονται στο πλαίσιο της συστηματικής 
μακροσκοπικής εξέτασης, χρονολογούνται στην Προϊστορική περίοδο. Με βάση τις 
αρχικές εκτιμήσεις αναγνωρίζονται δύο κύριες φάσεις χρήσης της θέσης. Η πρώτη 
φάση σχετίστηκε με την ΠΚ περίοδο, ενώ η δεύτερη με τη ΜΚ περίοδο. 
 Η κεραμική περιλαμβάνει αγγεία διαφόρων μεγεθών και σχημάτων, όπως 
ρηχά (φιάλες) και βαθιά ανοιχτά (καδοειδή), μεγαλύτερα αποθηκευτικά (πίθοι και 
πιθαμφορείς) και κλειστά με λαιμό. Το 39% των οστράκων διατηρούν επίχρισμα 
στη μία ή στις δύο επιφάνειές τους (μονόχρωμα), ενώ τα υπόλοιπα είναι αβαφή. Οι 
επιφάνειες είναι εξομαλυσμένες, λειασμένες ή στιλβωμένες και λιγότερο συχνά αδρές. 
Το 1% των οστράκων διατηρεί γραπτή διακόσμηση (αμαυρόχρωμη ή δίχρωμη), ενώ σε 
μεμονωμένες περιπτώσεις διατηρείται εγχάρακτη διακόσμηση. 
 Με βάση τα χαρακτηριστικά του ψημένου πηλού, όπως καταγράφονται 
μακροσκοπικά, η κεραμική ομαδοποιείται σε 14 διαφορετικές ομάδες. Από αυτές 
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οι τέσσερις αφορούν σε ανοιχτόχρωμη μετά την όπτηση κεραμική με χρώματα που 
κυμαίνονται από υπόλευκο έως ανοιχτό καστανό. Τα τέσσερα αυτά υποσύνολα είναι 
εμφανώς πολύ συγγενή μεταξύ τους. Το στοιχείο που οδηγεί στη διάκρισή τους σε  
υποσύνολα είναι η διαφορετική κοκκομετρία (μέτρια λεπτά έως αδρόκοκκα) και το 
χρώμα των οστράκων (πολύ ανοιχτόχρωμα έως περισσότερο καστανά). Επισημαίνεται 
ότι κατά την πετρογραφική εξέταση των λεπτών τομών της ανοιχτόχρωμης κεραμικής 
τα τέσσερα υποσύνολα ενοποιούνται και αποτελούν την κεραμική ύλη Β της Θηρασίας 
(βλ. παρακάτω). 
 Οι υπόλοιπες δέκα ομάδες αφορούν σε σκοτεινόχρωμα μετά την όπτηση 
όστρακα. Το χρώμα κυμαίνεται από πορτοκαλί, ερυθρό, καφέ έως γκρι σκούρο και 
μαύρο. Συχνά, η τομή των οστράκων έχει διάφορο χρώμα από αυτό της επιφάνειας 
ή/και η ίδια η τομή εμφανίζει διαφοροποιημένο χρώμα ανάμεσα στα περιθώρια και 
τον πυρήνα. Οι δέκα αυτές ομάδες αποτελούν τις βασικές εφτά χαμηλά ασβεστιούχες 
κεραμικές ύλες  (βλ. παρακάτω, κεραμικές ύλες Α, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η και Θ), όπως αυτές 
προσδιορίζονται στο πολωτικό μικροσκόπιο. Ορισμένες από τις κύριες πετρογραφικά 
προσδιορισμένες χαμηλά ασβεστιούχες κεραμικές ύλες εμφανίζουν υποσύνολα με 
βάση τα ιδιαίτερα ορυκτολογικά τους χαρακτηριστικά.
 Με βάση την παραπάνω ομαδοποίηση επιλέγονται αντιπροσωπευτικά δείγματα 
της κάθε ομάδας προκειμένου να εξεταστούν πετρογραφικά. Συνολικά, επιλέγονται 
32 δείγματα κεραμικής από τα οποία παρασκευάζονται λεπτές τομές και ακολουθεί ο 
ορυκτολογικός χαρακτηρισμός τους με την εξέτασή τους σε πολωτικό μικροσκόπιο.

ΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ – ΟΡΥΚΤΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΚΕΡΑΜΙΚΗΣ

Κεραμική ύλη Α: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με θραύσματα ηφαιστειακών 
και μεταμορφωμένων πετρωμάτων (εικ. 1)
Οι επιφάνειες των οστράκων έχουν χρώμα από πορτοκαλί, καστανό-καφέ (7.5YR6/4) 
έως γκρι σκούρο ή ανοιχτό (7.5YR5/1-7/1). Συνήθως, η τομή έχει διαφορετικό χρώμα 
από αυτό της επιφάνειας, ενώ πολύ συχνά σχηματίζεται πυρήνας σκοτεινόχρωμος. 
Αναγνωρίζονται δύο επιμέρους ομάδες με βάση την παρουσία – απουσία λευκών 
εγκλεισμάτων. 
 Τα όστρακα σχετίζονται κυρίως με μεσαία και μεγάλα αγγεία (κυρίως φιάλες και 
αγγεία αποθήκευσης, αλλά και μεγάλα κλειστά σκεύη), είτε μονόχρωμα, είτε αβαφή. 
Σε μία περίπτωση διατηρείται αμαυρή, γραπτή διακόσμηση (Σκοτεινή σε Ανοιχτό). 
Οι επιφάνειες είναι άλλοτε λειασμένες και άλλοτε στιλβωμένες. Όλα τα διαγνωστικά 
όστρακα χρονολογούνται στην ΠΚ περίοδο με εξαίρεση όστρακο που φέρει διακόσμηση 
και χρονολογείται στη ΜΚ περίοδο. 
 Με βάση την οπτική εξέταση των οστράκων στο πολωτικό μικροσκόπιο η 
ομάδα αφορά σε αδρόκοκκη, χαμηλά ασβεστιούχο κεραμική ύλη2 (σκούρα ερυθρή 
έως χρυσαφή-ερυθρή μετά την όπτηση), στο αδρό κλάσμα της οποίας κυριαρχούν 
τα θραύσματα ηφαιστειακών πετρωμάτων και τα συστατικά ορυκτά τους. Σπάνια έως 
καθόλου εμφανίζονται θραύσματα μεταμορφωμένων πετρωμάτων. Τα ηφαιστειακά 
υλικά συνίστανται σε λάβες (ανδεσιτικές έως ρυολιθικές), ηφαιστειακό γυαλί (συχνά 

2 Η διάκριση σε χαμηλά ασβεστιούχες και ασβεστιούχο κεραμική ύλη βασίζεται στο χρώμα των 
οστράκων, όπως καταγράφεται κατά τη μακροσκοπική εξέταση της κεραμικής, και στο χρώμα 
που έχει η λεπτόμαζα των λεπτών τομών των κεραμικών στο πολωτικό μικροσκόπιο.
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με περλιτική υφή), τόφφους, καθώς και τα συστατικά ορυκτά της αποσάθρωσης των 
λαβών. Χαρακτηριστική είναι η υψηλή περιεκτικότητα σε πλαγιόκλαστα και αυγίτες 
με απλές/πολυσυνθετικές διδυμίες και ζωνώσεις. Οι τόφφοι απουσιάζουν από τα 
μισά δείγματα. Τα μεταμορφωμένα πετρώματα συνίστανται σε χαλαζίτες, σχιστόλιθους 
(συσσωματώματα χαλαζία+βιοτίτη) και μετα-γραουβάκες. 
 Παρόμοια κεραμική ύλη υπάρχει στο ΠΚ κεραμικό υλικό από το Ακρωτήρι 
(various pink-red fabric: Vaughan 1990, 479-481), ενώ η συγκεκριμένη ύλη 
απουσιάζει από τη ΜΚ κεραμική της ίδιας θέσης (Hilditch 2008). 

Κεραμική ύλη Β: ασβεστιούχος κεραμική ύλη με μικροαπολιθώματα και 
θραύσματα ηφαιστειακών και μεταμορφωμένων πετρωμάτων (εικ. 2)
Η κεραμική είναι ανοιχτόχρωμη, μέτρια λεπτόκοκκη έως αδρόκοκκη, με επιφάνειες 
και τομή από υπόλευκο (10YR8/1) έως ροδοκάστανο (7.5YR7/4) και ανοιχτό καστανό 
(10YR8/3). Τα όστρακα σχετίζονται με αγγεία όλων των μεγεθών, μεταξύ αυτών και 
πιθαριών. Τα όστρακα είναι τόσο αβαφή όσο και μονόχρωμα, ορισμένα από τα οποία με 
χαρακτηριστικά παχύ επίχρισμα, και χρώμα από ερυθρό, πορτοκαλέρυθρο έως καφέ. 
Η γραπτή κεραμική της Θηρασίας (δίχρωμη ή αμαυρή διακόσμηση) παρασκευάζεται 
σχεδόν αποκλειστικά από αυτήν την κεραμική ύλη. Η προτεινόμενη χρονολόγηση των 
οστράκων με βάση τη διακόσμησή τους είναι η ΜΚ περίοδος. 
 Με βάση την εξέταση των λεπτών τομών των δειγμάτων στο πολωτικό μικροσκόπιο 
η ομάδα αφορά σε μέτρια λεπτόκοκκη έως αδρόκοκκη ασβεστιούχο κεραμική ύλη, 
χρυσαφή-καστανή έως ερυθρή και γκρι σκούρα μετά την όπτηση. Χαρακτηριστική 
είναι η παρουσία μικρίτη-βιομικρίτη, σπαρίτη-βιοσπαρίτη και μικροαπολιθωμάτων με 
διακύμανση στην περιεκτικότητα ανάλογα με το δείγμα. Στο αδρό κλάσμα κυριαρχούν 
τα θραύσματα ηφαιστειακών πετρωμάτων, ενώ εμφανίζονται πολύ λίγα έως σπάνια 
θραύσματα μεταμορφωμένων πετρωμάτων και πολύ σπάνια έως καθόλου ιζηματογενή 
πετρώματα. Τα ηφαιστειακά υλικά είναι παρόμοια με αυτά της κεραμικής ύλης Α. 
Τα μεταμορφωμένα πετρώματα συνίστανται σε χαλαζίτες, φυλλίτες-σχιστόλιθους 
(συσσωματώματα χαλαζία+μίκα), ενώ τα ιζηματογενή σε ψαμμίτη, πυριτόλιθο (επιπλέον 
ραδιολαριτικό) και κρυσταλλικό ασβεστόλιθο.
 Παρόμοια κεραμική ύλη έχει καταγραφεί στο ΠΚ Ακρωτήρι (fabric A: Vaughan 
1990, 471-472), στο ΜΚ Ακρωτήρι (fabric A: Hilditch 2008, 196-210), στο ΥΚ Ακρωτήρι 
(groups 1, 2: Williams 1978, 508-509), σε τοπική θηραϊκή κεραμική που εξέτασε ο 
Einfalt (1978, 465), σε ύστερη ΜΚ κεραμική από την Αγία Ειρήνη της Κέας (group B: 
Davis & Williams 1981, 296-297), σε ΠΚ-ΜΚ κεραμική από τη Φυλακωπή της Μήλου 
(Vaughan & Williams 2007), σε ΜΚ-ΥΚ ανοιχτόχρωμα κεραμικά από τη Μικρή Βίγλα 
της Νάξου (Vaughan 1989, 154-158 και 1990, 472-473).

Κεραμική ύλη Γ: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με θραύσματα 
μεταμορφωμένων πετρωμάτων που έχουν προέλθει από όξινα πλουτώνια (εικ. 3)
Τα όστρακα έχουν επιφάνειες χρώματος πορτοκαλί (2.5YR5/6), ερυθρού (10R4/6) 
έως καφέ (5YR5/4) ή μαύρου. Συνήθως, η επιφάνεια έχει χρώμα διάφορο από αυτό 
της τομής, ενώ συχνά σχηματίζεται πυρήνας μελανού ή γκρι χρώματος. Τα σκεύη είναι 
μεσαία, αλλά κυρίως μεγάλα έως πολύ μεγάλα. Μεταξύ άλλων, προσδιορίζονται κωνικές 
φιάλες και αγγεία προφίλ S. Οι επιφάνειες είναι λειασμένες, στιλπνές ή στιλβωμένες 
και μονόχρωμες (ερυθρό, καφέ-μελανό επίχρισμα) ή αβαφείς, ενώ σε μία περίπτωση 
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Εικ. 2: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Β, ασβεστιούχος με 
μικροαπολιθώματα και θραύσματα ηφαιστειακών και μεταμορφωμένων 

πετρωμάτων (25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 1: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Α, χαμηλά 
ασβεστιούχος με θραύσματα ηφαιστειακών και μεταμορφωμένων 

πετρωμάτων (25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 4: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Δ, χαμηλά 
ασβεστιούχος με τόφφους (25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 3: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Γ, χαμηλά 
ασβεστιούχος με θραύσματα μεταμορφωμένων πετρωμάτων που έχουν 

προέλθει από όξινα πλουτώνια  (25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

διατηρείται εγχάρακτη διακόσμηση. Μεταξύ των οστράκων ορισμένα αναγνωρίζονται 
ως ΠΚ. 
 Με βάση τα οπτικά χαρακτηριστικά των λεπτών τομών των δειγμάτων στο 
πολωτικό μικροσκόπιο η κεραμική ύλη είναι αδρόκοκκη, χαμηλά ασβεστιούχος, 
πορτοκαλή-ερυθρή έως σκούρα ερυθρή μετά την όπτηση. Το αδρό κλάσμα συνίσταται 
σε θραύσματα όξινων πλουτώνιων πετρωμάτων που έχουν υποστεί διάφορο βαθμό 
μεταμόρφωσης. Το αδρό κλάσμα συνίσταται επιπλέον στα αποσαθρωμένα συστατικά 
ορυκτά των παραπάνω πετρωμάτων (χαλαζίες, αλκαλικοί άστριοι/πλαγιόκλαστα 
[σερικιτιωμένα/αλλοιωμένα], βιοτίτες, κεροστίλβη). Με βάση την ιδιαίτερη ορυκτολογία 
των δειγμάτων, όπως η παρουσία θραυσμάτων ηφαιστειακών πετρωμάτων, θραυσμάτων 
μεταμορφωμένων πετρωμάτων που προέρχονται από πηλιτικά πετρώματα, καθώς και 
ορυκτών, όπως χλωρίτη, βιοτίτη, κεροστίλβης, αναγνωρίζονται επιμέρους σύνολα. 
 Παρόμοια κεραμική ύλη έχει καταγραφεί στη ΜΚ Μικρή Βίγλα Νάξου 
(Vaughan 1989, 151-154 και 157-158), στο ΠΚ Σπήλαιο Ζα και Γκρόττα στη Νάξο 
(Hilditch 2008, 233), στο ΠΚ Ακρωτήρι (Vaughan 1990, 476-477), στο ΜΚ Ακρωτήρι 
(Hilditch 2008, 228-234 και 345), στο ΥΚ Ακρωτήρι (Williams 1978, 509), και στην 
Κέρο (Hilditch 2007, 240-241). 
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Κεραμική ύλη Δ: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με τόφφους (εικ. 4)
Οι επιφάνειες των οστράκων είναι καστανές (7.5YR6/3) με ομοιόχρωμη έως περισσότερο 
ροδοκάστανη (5YR7/4) τομή. Η ομάδα συσχετίζεται με μεσαία και μεγάλα αγγεία, 
αβαφή και μονόχρωμα, ορισμένα από τα οποία χρονολογούνται στην ΠΚ περίοδο.
 Με βάση την οπτική μικροσκοπία η κεραμική ύλη είναι αδρόκοκκη, ερυθρή 
έως χρυσαφή μετά την όπτηση, με χαρακτηριστική την παρουσία στρογγυλεμένων 
τόφφων. Ανάλογα με την περιεκτικότητα σε θραύσματα ηφαιστειακών πετρωμάτων 
(λάβες, ηφαιστειακό γυαλί), αναγνωρίζονται δύο επιμέρους σύνολα. Σε κάθε περίπτωση, 
η παρουσία θραυσμάτων μεταμορφωμένων πετρωμάτων (χαλαζίτες, σχιστόλιθοι ως 
συσσωματώματα χαλαζία+βιοτίτη) είναι σπάνια.

Κεραμική ύλη Ε: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με τάλκη (εικ. 5)
Τα όστρακα έχουν επιφάνειες ερυθρές (10R5/6) έως σκούρες ερυθρές (10R5/2) και 
τομή ομοιόχρωμη, ενώ κατά περίπτωση σχηματίζεται πυρήνας μελανού χρώματος. 
Οι επιφάνειες έχουν χαρακτηριστική σαπουνοειδή υφή3 και εγκλείσματα γκρι-
γκριζογάλαζα ή ροδαλά με σχισμό. Τα όστρακα προέρχονται από μεσαία και μεγάλα, 
αβαφή αγγεία. Με βάση την τυπολογία ορισμένα όστρακα χρονολογούνται στην ΠΚ 
περίοδο.
 Με βάση την οπτική εξέταση των λεπτών τομών, η κεραμική ύλη είναι 
αδρόκοκκη έως πολύ αδρόκοκκη, (σκούρα) ερυθρή έως μελανή μετά την όπτηση, που 
χαρακτηρίζεται κυρίως από ταλκικούς σχιστόλιθους (συσσωματώματα αποκλειστικά 
από τάλκη). Πολύ λίγοι σχιστόλιθοι συνίστανται σε χαλαζία+βιοτίτη±μοσχοβίτη±λευκή 
μίκα±τάλκη±επίδοτο. Επιπλέον, υπάρχουν συσσωματώματα βιοτίτη και μοσχοβίτη και 
πολύ σπάνια έως καθόλου χαλαζίτης. Το λεπτό κλάσμα συνίσταται κυρίως σε τάλκη, 
μίκα και χαλαζία/αστρίους.
 Παρόμοια κεραμική ύλη έχει καταγραφεί σε ΠΚ όστρακα από την Αγία 
Ειρήνη Κέας (Vaughan & Wilson 1993, 170-171, Vaughan 1990, 478), το Ακρωτήρι 
(Vaughan 1990, 478, Vaughan & Wilson 1993, 173, Σωτηρακοπούλου 1999, 71 
και 499), τη Φυλακωπή της Μήλου (Vaughan & Williams 2007, 118-119, Vaughan 
& Wilson 1993, 173), την Κέρο (Broodbank 2007, 126-127, Hilditch 2007, 241 και 
258, Vaughan & Wilson 1993, 173, Vaughan 1990, 478), το Σπήλαιο Ζα στη Νάξο 
(Vaughan & Wilson 1993, 174), τη Σκύρο (Vaughan & Wilson 1993, 174), τη Σίφνο 
(Vaughan & Wilson 1993, 172-173), το Θορικό της Αττικής (Vaughan & Wilson 1993, 
174).

Κεραμική ύλη Ζ: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με γωνιώδη θραύσματα 
ηφαιστειακού γυαλιού (εικ. 6)
Τα όστρακα έχουν χρώμα καφέ τόσο στην επιφάνεια, όσο και στην τομή τους (7.5YR5/3). 
Η κεραμική ύλη συσχετίζεται με την παραγωγή κυρίως μεσαίων αγγείων ή ακόμη και 
μεγάλων αποθηκευτικών σκευών, με επιφάνειες που είναι κατά βάση μονόχρωμες. 
 Με βάση τα οπτικά χαρακτηριστικά των δειγμάτων στο πολωτικό μικροσκόπιο, 
η κεραμική ύλη είναι αδρόκοκκη, πορτοκαλή-χρυσαφή έως σκούρα ερυθρή μετά 
την όπτηση, στα δύο κλάσματα της οποίας κυριαρχούν οι γωνιώδεις κρύσταλλοι 
ηφαιστειακού γυαλιού (πολύ συχνά με περλιτική και κυστοειδή υφή). Πολύ συχνά 

3  Η σαπουνοειδής υφή των οστράκων είναι πολύ χαρακτηριστική της κεραμικής που περιέχει 
τάλκη, όπως επισημαίνεται και σε άλλες μελέτες (Broodbank 2007, 126, Wilson 1999, 69). 
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εμφανίζονται φαινοκρύσταλλοι πλαγιοκλάστων με χαρακτηριστικές διδυμίες και 
ζωνώσεις σε ισότροπη μάζα. Και στα δύο κλάσματα εμφανίζονται πολύ συχνά 
πλαγιόκλαστα, ενώ η περιεκτικότητα σε κατά βάση αλλοιωμένες ανδεσιτικές-ρυολιθικές 
λάβες  είναι μικρή. 
 Τα δείγματα αυτά της Θηρασίας έχουν ομοιότητες με ορισμένα από το ΠΚ 
Ακρωτήρι (fabric B: Vaughan 1990, 473) και από την ΠΚ Μήλο (ignimbrite thin 
sections: Vaughan & Williams 2007, 115-116).
 
Κεραμική ύλη Η: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη πλούσια σε μοσχοβίτη, με 
χαλαζίτη, σχιστόλιθους και μικρή ποσότητα έντονα αλλοιωμένου ηφαιστειακού 
γυαλιού (εικ. 7)
Οι επιφάνειες των οστράκων είναι σκούρες καστανές, σκούρες γκρι (10YR5/1) έως 
μελανές. Η κεραμική ύλη είναι μεσόκοκκη και αδρόκοκκη, ενώ χαρακτηριστική είναι η 
υψηλή περιεκτικότητα σε ασημί μίκα. Τα αγγεία είναι μικρά έως μεσαία, τα περισσότερα 
από τα οποία είναι ανοιχτά (φιάλες, ρηχά ανοιχτά σκεύη). Τα όστρακα άλλοτε είναι 
μονόχρωμα και άλλοτε δεν διατηρούν επίχρισμα. Δεν υπάρχουν διαγνωστικά όστρακα 

Εικ. 6: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Ζ, χαμηλά 
ασβεστιούχος με γωνιώδη θραύσματα ηφαιστειακού γυαλιού (25x, XP, 

εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 5: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Ε, χαμηλά 
ασβεστιούχος με τάλκη (25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 8: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Θ, χαμηλά 
ασβεστιούχος κεραμική ύλη με θραύσματα φυλλιτών και σχιστοπηλών 

(25x, XP, εύρος πεδίου 5.5mm).

Εικ. 7: Φωτογραφία λεπτής τομής κεραμικής ύλης Η, χαμηλά 
ασβεστιούχος πλούσια σε μοσχοβίτη, με χαλαζίτη, σχιστόλιθους και 

μικρή ποσότητα έντονα αλλοιωμένου ηφαιστειακού γυαλιού (25x, XP, 
εύρος πεδίου 5.5mm).
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που να επιτρέπουν την ακριβή χρονολόγηση των οστράκων.
 Με βάση τα οπτικά χαρακτηριστικά των δειγμάτων στο πολωτικό μικροσκόπιο η 
κεραμική ύλη είναι αδρόκοκκη, χρυσαφή-πορτοκαλή έως ερυθρή-πορτοκαλή μετά την 
όπτηση. Το αδρό κλάσμα χαρακτηρίζεται από θραύσματα μεταμορφωμένων πετρωμάτων 
(χαλαζίτης, σχιστόλιθος). Σε όλα τα δείγματα υπάρχουν θραύσματα πιθανότατα 
έντονα αλλοιωμένου ηφαιστειακού γυαλιού, πολύ σπάνια λάβες. Οι σχιστόλιθοι είναι 
συσσωματώματα χαλαζιών+μίκα±ερυθρών/μελανών οξειδίων±επίδοτου/±κλινοζοϊσίτη 
(κυρίως) ±αλκαλικών αστρίων±πλαγιοκλάστων±γρανάτη±σφήνας. Χαρακτηριστική 
είναι η υψηλή περιεκτικότητα του λεπτού κλάσματος σε μοσχοβίτη και η περισσότερο 
περιορισμένη, αλλά τυπική, παρουσία κλινοζοϊσίτη και γρανάτη. 
 Τα πλησιέστερα παράλληλα της κεραμικής ύλης απαντώνται τόσο στο ΠΚ, όσο 
και στο ΜΚ Ακρωτήρι (Fabric C, subgroup F, Hilditch 2008, 223), αλλά και στη Μήλο. 

Κεραμική ύλη Θ: χαμηλά ασβεστιούχος κεραμική ύλη με θραύσματα φυλλιτών 
και σχιστοπηλών (εικ. 8)
Οι επιφάνειες των οστράκων είναι από μελανές (10YR 4/1) έως καστανές (5YR 7/4). Η 
τομή είναι γκρι σκούρα έως μελανή (5YR 4/1 έως 7.5YR 5/1). 
 Με βάση τα οπτικά χαρακτηριστικά των δειγμάτων στο πολωτικό μικροσκόπιο, 
η κεραμική ύλη είναι αδρόκοκκη, ερυθρή έως σκούρα ερυθρή μετά την όπτηση. Στο 
αδρό κλάσμα κυριαρχούν οι φυλλίτες-σχιστοπηλοί. Λιγότερο συχνά εμφανίζονται 
χαλαζίτες και σπάνια σχιστόλιθοι (συσσωματώματα χαλαζία+βιοτίτη±οξειδίων του 
σιδήρου±μοσχοβίτη).
 Η κεραμική ύλη ομοιάζει με μεμονωμένο δείγμα από το ΠΚ Ακρωτήρι (δείγμα 
1: Vaughan 1990, 479), αγγείο το οποίο θεωρήθηκε εισηγμένο, και το ΥΚ Ακρωτήρι 
(group 6: Williams 1978, 511-512). Επίσης, ομοιάζει με δείγματα από την Αμοργό 
(Vaughan 2006, 100, Pittinger’s fabrics XI, XII: Jones 1986, 263, 267). 

ΘΗΡΑΪΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΜΕΝΗ ΚΕΡΑΜΙΚΗ
Με βάση την παρουσίαση των τεχνολογικών – ορυκτολογικών χαρακτηριστικών, 
τη συγκριτική εξέταση λεπτών τομών από τις υπόλοιπες Κυκλάδες και τα δεδομένα 
των γεωλογικών χαρτών, οι κεραμικές ύλες Α, Β, Δ συνιστούν τις τοπικές παραγωγές 
της Θήρας. Τα τοπικά θηραϊκά κεραμικά χαρακτηρίζονται κυρίως από θραύσματα 
ηφαιστειακών πετρωμάτων και τη σταθερή, αλλά μικρή σε περιεκτικότητα, ύπαρξη 
μεταμορφωμένων πετρωμάτων. Η σταθερή εμφάνιση ηφαιστειακού γυαλιού, λαβών 
(ανδεσιτικών-ρυοδακιτικών-ρυολιθικών) και τόφφων διαχωρίζει τις παραγωγές της 
Θήρας από άλλες παραγωγές του κυκλαδικού περίγυρου. Παρόμοια πετρώματα 
χαρακτηρίζουν και τη γεωλογία της Μήλου (Φύτικας 1977). Η διάκριση, επομένως, 
ανάμεσα σε παραγωγές της Θήρας και της Μήλου αποκλειστικά σε επίπεδο 
ορυκτολογίας δεν είναι εφικτή. Ωστόσο, η δυνατότητα σύγκρισης λεπτών τομών των 
κεραμικών και η εμφάνιση συχνότητας ή η απουσία των κεραμικών υλών ανάμεσα στα 
δύο νησιά επιτρέπει να ισχυριστούμε ότι το σύνολο των προαναφερθεισών κεραμικών 
υλών συνιστούν θηραϊκές παραγωγές. 
 Σχετικά με τις κεραμικές ύλες Ζ και Η μια θηραϊκή ή μηλιακή προέλευση 
είναι εξίσου πιθανή, καθώς τα δείγματα ορυκτολογικά εμφανίζουν συμβατότητα και με 
τις δύο γεωλογίες. 
 Η συνύπαρξη ηφαιστειακών και μεταμορφωμένων πετρωμάτων για τις 
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παραγωγές που θεωρήθηκαν τοπικές υποδεικνύει ως κέντρο παραγωγής της κεραμικής 
το νότιο τμήμα της Θήρας. Υπενθυμίζεται ότι σήμερα στο νησιωτικό σύμπλεγμα της 
Σαντορίνης μεταμορφωμένα πετρώματα αναπτύσσονται αποκλειστικά στη Θήρα και 
συγκεκριμένα στο νότιο τμήμα του νησιού, νότια του άξονα Αθηνιός-Μεγαλοχώρι-
Μέσα Βουνό. Τα κέντρα (ή το κέντρο) παραγωγής των τοπικών θηραϊκών κεραμικών 
θα πρέπει να αναζητηθούν νότια του παραπάνω τοπογραφικού άξονα, πιθανότατα στην 
ευρύτερη περιοχή του Ακρωτηρίου. 
 Περισσότερο αναλυτικά, σχετικά με τις συχνότερες τοπικές παραγωγές 
(κεραμικές ύλες Α και Β), οι πρώτες ύλες της κεραμικής ύλης Α είναι συμβατές με τη 
γεωλογία της Θήρας και της Μήλου. Η αποκλειστική, ωστόσο, παρουσία της ομάδας στο 
Ακρωτήρι επιβεβαιώνει την τοπική, θηραϊκή προέλευση των κεραμικών. Η αναγνώριση 
δύο επιμέρους τεχνολογικών ομάδων με βάση την παρουσία ή την απουσία τόφφων 
πιθανότατα αντανακλά εκμετάλλευση συγγενών, αλλά διαφορετικών αποθέσεων. Η 
συστηματική τυπολογική μελέτη του υλικού θα μπορούσε μελλοντικά να δείξει εάν οι 
διαφορετικές αποθέσεις σχετίζονται με εκμετάλλευσή τους σε διαφορετική φάση της 
ΠΚ περιόδου. 
 Η ορυκτολογία των κεραμικών της κεραμικής ύλης Β είναι επίσης απόλυτα 
συμβατή με τη γεωλογία των δύο προαναφερθεισών νησιών (Vaughan 1990, 472 και 
483, Einfalt 1978, 466 και 468, Hilditch 2008, 200)4. Η συμβατότητα των αγγείων 
αυτών με τη γεωλογία της Θήρας, οι ποσότητες της παραγόμενης κεραμικής και η 
μακρά διάρκεια χρήσης της συνταγής από την ΠΚ έως τουλάχιστον την ΥΚ περίοδο, με 
βάση τα πετρογραφικά παράλληλα από το Ακρωτήρι, συνηγορούν περισσότερο υπέρ 
μιας θηραϊκής προέλευσης. 
 Όσον αφορά την εισηγμένη στη Θηρασία κεραμική, οι σημαντικότερες σε 
ποσότητα παραγωγές αφορούν σε αυτές που σχετίζονται με την κεραμική ύλη Γ. Η 
παρουσία μεταμορφωμένων πετρωμάτων που έχουν προέλθει από όξινα πλουτώνια σε 
συνδυασμό με την περιορισμένη παρουσία μεταμορφωμένων πετρωμάτων που έχουν 
προέλθει από πηλιτικά και θραυσμάτων ηφαιστειακών υλικών υποδηλώνει τη Νάξο ως 
το κέντρο παραγωγής των αγγείων που παρήχθησαν με την κεραμική ύλη Γ (Jansen 
1973). Τα συγκριτικά πετρογραφικά παράλληλα επιβεβαιώνουν την εκτίμηση περί 
ναξιακής προέλευσης της κεραμικής αυτής. Η αναγνώριση διαφορετικών συνόλων 
στο εσωτερικό της κεραμικής ύλης σχετίζεται πιθανότατα με την εκμετάλλευση 
διαφορετικών αποθέσεων στο νησί της Νάξου (Hilditch 2008, 234) και πιθανότατα 
διαφορετικά κέντρα παραγωγής. 
 Σχετικά με την κεραμική που έχει τάλκη (κεραμική ύλη Ε), το κέντρο 
παραγωγής της βρίσκεται πιθανότατα σε κάποιο νησί των Δυτικών Κυκλάδων, όπως 
η Σίφνος (Vaughan & Wilson 1993, 179-180 και 183, Vaughan & Williams 2007, 
119, Vaughan 1990, 478, Wilson 1999, 69, Broodbank 2007, 126)5, χωρίς να 

4 Γενικότερα, με βάση τη βιβλιογραφία, ως τόπος προέλευσης της απολιθωματοφόρου αυτής 
κεραμικής ύλης θεωρείται τόσο η Θήρα όσο και η Μήλος, καθώς σε επίπεδο αποκλειστικά 
ορυκτολογίας και χημισμού δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις ανάμεσα στα δύο νησιά (Vaughan 
1990, 483-485, Hilditch 2008, 200 και 260, Jones 1986, 280).
5 Επισημαίνεται ότι περιορισμένες ποσότητες τάλκης υπάρχουν στη Σαντορίνη, στο 
μεταμορφωμένο υπόβαθρο που αναπτύσσεται στην περιοχή μεταξύ Πλάκας-Θερμιών, στο 
λιμάνι του Αθηνιού (Friedrich, Seidenkrantz & Nielsen 2000, 72, Vaughan & Wilson 1993, 
180). Η υψηλή, ωστόσο, περιεκτικότητα σε τάλκη (τόσο στο αδρό, όσο και στο λεπτό κλάσμα) 
στα δείγματα που εξετάζονται, όπως και γενικότερα στην κεραμική από τα υπόλοιπα νησιά 
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αποκλείονται νησιά όπως η Κέα ή η Τήνος (Vaughan & Wilson 1993, 183). Σύμφωνα 
με τη βιβλιογραφία, θεωρείται πιθανότερο ότι η κεραμική παράγεται από ένα κέντρο 
παραγωγής και από εκεί διοχετεύεται στα υπόλοιπα νησιά έχοντας ευρεία κυκλοφορία 
(Broodbank 2007, 126, Σωτηρακοπούλου 1999, 499, Wilson 1999, 69). 
 Η κεραμική με φυλλιτικά και σχιστοπηλιτικά πετρώματα εμφανίζει 
ορυκτολογικά συμβατότητα με ορισμένα νησιά των Κυκλάδων, όπως η Μύκονος (Αυδής 
2004), η Αμοργός (Dürr 1985) και η Νάξος (Jansen 1973) και επομένως θεωρείται 
εισηγμένη στη Θηρασία. Η πιθανότητα προέλευσης της κεραμικής αυτής από την 
Κρήτη δεν μπορεί να αποκλειστεί (Williams 1978, 512). 
 Περίπου το 50% της κεραμικής που καταναλώνεται στη Θέση 3 παράγεται με 
την κεραμική ύλη Α, γεγονός που ενισχύει ακόμη περισσότερο την υπόθεση για την 
τοπικότητα της συγκεκριμένης παραγωγής. Λαμβάνοντας υπόψη την τυπολογία, αλλά 
κυρίως τα πετρογραφικά παράλληλα, φαίνεται ότι αυτή η σκοτεινόχρωμη μετά την 
όπτηση τοπική κεραμική καταναλώνεται κατά βάση κατά την ΠΚ περίοδο. Αντιθέτως, 
η ανοιχτόχρωμη μετά την όπτηση κεραμική που παράγεται με την κεραμική ύλη Β 
καταναλώνεται στη Θηρασία από την ΠΚ περίοδο και έως το τέλος της ΜΚ, με ποσοστό 
της τάξεως του 15%. Επιπλέον, η κεραμική ύλη Δ συνιστά μικρή τοπική παραγωγή 
με ποσοστό που δεν ξεπερνά το 2% περίπου. Σχετικά με τις κεραμικές ύλες Ζ και Η 
που εμφανίζονται με ποσοστό επίσης της τάξεως του 2% μια θηραϊκή προέλευση είναι 
πιθανή.
 Η κεραμική ύλη Γ που σχετίζεται με ναξιακές παραγωγές εμφανίζει 
ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό (26%), γεγονός που πιστοποιεί την ευρεία κυκλοφορία των 
κεραμικών ανάμεσα στη Νάξο και τη Σαντορίνη6. Στην παρούσα φάση τα δεδομένα 
για τη χρονολόγηση των οστράκων της ομάδας είναι πολύ περιορισμένα. Με βάση τα 
πετρογραφικά παράλληλα από το Ακρωτήρι οι ναξιακές αυτές εισαγωγές που ξεκίνησαν 
την ΠΚ περίοδο συνεχίζονται έως τουλάχιστον και την ΥΚ. Σε αντίθεση με τις ναξιακές 
παραγωγές, η κεραμική ύλη Ε (ποσοστό εμφάνισης 3%) και η κεραμική ύλη Θ (ποσοστό 
εμφάνισης 0,5%) σχετίζονται με μικρές παραγωγές εισηγμένων αγγείων.
 Σε αντίθεση με τις σκοτεινόχρωμες θηραϊκές παραγωγές που δεν συνιστούν 
προϊόν εξαγώγιμο προς τα άλλα κυκλαδίτικα νησιά, η ανοιχτόχρωμη θηραϊκή κεραμική 
(κεραμική ύλη Β) κυκλοφορεί σε άλλα νησιά, όπως τη Νάξο και την Κέα. Πρόκειται 
για ισχυρή παράδοση παραγωγής που εμφανίζεται από την ΠΚ και εξακολουθεί 
να υπάρχει έως και την ΥΚ περίοδο. Δεν αποκλείεται οι αργιλικές αποθέσεις που 
σχετίζονται με παραγωγές σκοτεινόχρωμης μετά την όπτηση κεραμικής να ήταν 
περιορισμένες στη Θήρα. Είναι πιθανό ότι μετά την εκμετάλλευσή τους κατά την ΠΚ 
περίοδο εξαντλήθηκαν ή περιορίστηκαν τόσο, ώστε οι Θηραίοι κεραμείς οδηγούνται 
την επόμενη περίοδο στην εκμετάλλευση συστηματικά αργίλων που σχετίζονται με 
ανοιχτόχρωμη μετά την όπτηση κεραμική. Από την άλλη, σκοτεινόχρωμα μετά την 
όπτηση κεραμικά παράγονται και σε άλλα νησιά των Κυκλάδων. Από την παρουσίαση 
των δεδομένων φαίνεται, για παράδειγμα, ανάμεσα σε άλλα νησιά ότι η Νάξος έχει 

των Κυκλάδων, οδηγεί στην υπόθεση ότι η κεραμική με τάλκη είναι εισηγμένη στη Σαντορίνη. 
Σύμφωνα με τη βιβλιογραφία, η εξέταση γεωλογικών δειγμάτων από το μεταμορφωμένο 
σχηματισμό που αναπτύσσεται στην περιοχή του Αθηνιού έδειξε περιορισμένη περιεκτικότητα 
σε τάλκη και υψηλές συγκεντρώσεις σε μεταπηλιτικά πετρώματα (Vaughan & Wilson 1993, 
180, Vaughan 1990, 478) και μετα-κροκαλοπαγή (Skarpelis & Liati 1990, 173). 
6 Το υψηλό ποσοστό εισαγωγών κεραμικών ναξιακής προέλευσης στη Σαντορίνη επισημαίνεται 
και για την περίπτωση του ύστερου ΜΚ Ακρωτηρίου (Hilditch 2008, 291).
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μια ισχυρή παράδοση στην παραγωγή σκοτεινόχρωμων μετά την όπτηση αγγείων. 
Πιθανόν, οι Θηραίοι κεραμείς μετά τις πρώιμες κατά την ΠΚ περίοδο παραγωγές και 
σκοτεινόχρωμων κεραμικών, προσανατολίζονται κατά τη ΜΚ περίοδο στην παραγωγή 
ανοιχτόχρωμων αγγείων ως εξαγώγιμων προϊόντων προς τις υπόλοιπες Κυκλάδες, 
προϊόντων που μπορούν να παραχθούν σε νησιά, όπως η Θήρα και η Μήλος. 
 Το υψηλό ποσοστό ναξιακής κεραμικής στη Θηρασία έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 
Με δεδομένη τη χρονολόγηση της σκοτεινόχρωμης θηραϊκής κεραμικής (κεραμική ύλη 
Α) κατά βάση στην ΠΚ περίοδο, είναι πιθανό ότι τα σκοτεινόχρωμα ναξιακά προϊόντα 
μπορεί να έχουν αντικαταστήσει τουλάχιστον σε σημαντικό βαθμό τα τοπικά θηραϊκά 
κατά τη ΜΚ περίοδο. Λαμβάνοντας υπόψη ότι στην περίπτωση της κεραμικής εκείνο 
που διακινείται θα μπορούσε να είναι επιπλέον το περιεχόμενο των αγγείων θα πρέπει 
να αναρωτηθούμε για το τι πραγματικά διακινείται μεταξύ Νάξου και Σαντορίνης. Η 
μελλοντική χρονολόγηση και συστηματική τυπολογική μελέτη της κεραμικής από 
τη Θέση 3 θα μπορούσε να οδηγήσει σε ασφαλέστερη διερεύνηση του παραπάνω 
συλλογισμού. 
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Theraean and imported prehistoric pottery from Site 3 οn Therasia: 
preliminary results

Georgia Kordatzaki

Petrographic analysis took place on prehistoric pottery fabrics, representative of the 
technological spectrum of the pottery found at Site 3 οn Therasia, in the framework 
of the archaeological survey. The main compositional and technological features of 
the pottery and the preliminary provenance suggestions are presented here. Based 
on the basic pottery typology and the comparative fabric analysis with relative 
references and the pottery thin sections of the Fitch Laboratory reference collection, 
Site 3 seems to be inhabited during the Early and the Middle Cycladic period. Eight 
different fabrics were defined, while three of them were separated into subgroups 
based on the particular mineralogy. The local Theraean pottery production includes 
high and low calcareous ceramics and the raw materials are mainly characterized by 
minerals and rocks of volcanic and metamorphic origin. The pottery fabrics which are 
incompatible with the local geology, are low calcareous and based on the mineralogy, 
Melian, probably west Cycladic, and mainly Naxian imports are suggested. It seems 
that during the Middle Cycladic period an important change took place in the 
Theraean pottery production, since the island ceased to produce red-fired pottery 
and was specialized on the production of the white and buff-fired pots. 
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